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Die Neuregelung auf einen Blick

▸ Einfügung einer Regelung für eine einmalige Rentenbezugsmitteilung
wegen der Gewährung der Energiepreispauschale für Rentnerinnen
und Rentner nach dem RentEPPG.

▸ Fundstelle: Jahressteuergesetz 2022 (JStG 2022) v. 16.12.2022 (BGBl. I
2022, 2294; BStBl. I 2023, 7).

§ 22a
Rentenbezugsmitteilungen an die zentrale Stelle

idF des EStG v. 8.10.2009 (BGBl. I 2009, 3366; BStBl. I 2009, 1346), zuletzt geändert
durch JStG 2022 v. 16.12.2022 (BGBl. I 2022, 2294; BStBl. I 2023, 7)

(1) … 2Die Träger der gesetzlichen Rentenversicherung und die land-
wirtschaftliche Alterskasse haben gesondert neben der nach Satz 1 zu
übermittelnden Rentenbezugsmitteilung für Leistungsempfänger im
Sinne des § 1 Absatz 2 des Rentenbeziehende-Energiepreispauscha-
lengesetzes einmalig eine Rentenbezugsmitteilung nach Maßgabe
des § 93c der Abgabenordnung mit den Daten nach Satz 1 Nummer 1
und 3 sowie den Betrag der Leistung nach § 1 Absatz 1 des Rentenbe-
ziehende-Energiepreispauschalengesetzes zu übermitteln. …

(2) bis (6) unverändert

§ 52
Anwendungsvorschriften

§ 52 Abs. 1 idF des Art. 2 Nr. 7 2. FamEntlastG v. 1.12.2020 (BGBl. I 2020, 2616;
BStBl. I 2020, 1347)

(1) 1Diese Fassung des Gesetzes ist, soweit in den folgenden Absätzen nichts an-
deres bestimmt ist, erstmals für den Veranlagungszeitraum 2022 anzuwenden.
…
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Kompaktübersicht
Inhalt der Änderung: In § 22a Abs. 1 wird durch das JStG 2022 eine Ver-
pflichtung der Träger der gesetzlichen Rentenversicherung und der land-
wirtschaftlichen Alterskassen für eine einmalige Rentenbezugsmitteilung
wegen der Gewährung einer Energiepreispauschale von 300 € nach § 1
Abs. 1 RentEPPG in Satz 2 eingefügt.

Rechtsentwicklung:

▸Zur Gesetzesentwicklung bis 2022 s. § 22a Anm. 2.

▸ JStG 2022 v. 16.12.2022 (BGBl. I 2022, 2294; BStBl. I 2023, 7): Anpas-
sung infolge der Rspr. des BFH zur Bindungswirkung der Mitteilung nach
§ 91 Abs. 1 Satz 4 mW zum 1.1.2024 (Art. 1 Nr. 9 iVm. Art. 43 Abs. 1 JStG
2022).

Zeitlicher Anwendungsbereich: Die Verpflichtung für eine einmalige
Rentenbezugsmitteilung wegen der Gewährung einer Energiepreispau-
schale tritt nach Art. 1 Nr. 9 iVm. 43 Abs. 1 JStG 2022 am Tag nach der
Verkündung in Kraft. Die Verkündung im BGBl. erfolgte am 20.12.2022.

Grund und Bedeutung der Änderung: Rentnerinnen und Rentnern wird
nach § 1 Abs. 1 RentEPPG eine einmalige Energiepreispauschale von
300 € gewährt. Durch die aufgrund des neu eingefügten Abs. 1 Satz 2 zu
übermittelnde Rentenbezugsmitteilung soll die Besteuerung dieser Ener-
giepreispauschale sichergestellt werden (BTDrucks. 20/4729, 149).
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